

俄乌结束“最具进展”谈判

俄承诺减少在基辅周边军事行动 乌愿意以中立地位换安全担保

新华社莫斯科3月30日电 俄罗斯和乌克兰29日在土耳其伊斯坦布尔举行的新一轮面对面谈判取得积极进展。俄方承诺大幅减少在乌首都基辅和切尔尼戈夫

方向的军事行动,乌方提出在国际安全保障下确立中立地位。

分析人士认为,此次会谈成果有望为缓解俄乌冲突奠定重要基础,但双方关键性分歧仍待解决。

● 取得积极进展 ●

土耳其外交部长恰武什奥卢表示,29日的会谈是迄今为止最具进展的,双方在一些议题上已经达成一致。

在此次谈判中,乌克兰提议签署一份新的国际安全保障条约,其中包含一项类似于北约宪章第五条的条款,即对某一成员国的攻击将被视作对全体成员国的攻击,从而换取其采取中立立场。

俄谈判代表团团长、总统助理梅金斯基对乌方提议回应说,俄方已收到乌方提出的相关建议,涉及乌保持中立、不结盟以及无核化地位等内容。俄方会研究这些建议,向俄总统普京汇报并予以答复。

与此同时,俄方也采取相应措施缓解当前局势。梅金斯基说,俄方正在采取两个步骤,军事层

面大幅减少在基辅和切尔尼戈夫方向的军事活动,政治层面提出两国领导人会晤的可能性。

自俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动以来,双方已进行多轮谈判,俄乌外长也进行了直接接触。分析人士指出,双方在此轮谈判中做出了一定妥协和让步,展现了通过和谈解决冲突的意愿。

俄罗斯独联体国家研究所副所长弗拉基米尔·扎里欣说,此次会谈只是整个谈判过程中的一个阶段,但与前几轮谈判相比至少取得了一些实质性进展。双方相互展现了“让步”姿态,有望为缓解俄乌冲突并最终实现和平奠定基础。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会副主席阿列克谢·切帕也认为,此次谈判释放了积极信号。

● 关键分歧犹存 ●

分析人士指出,此轮谈判中,俄乌尽管释放出通过对话解决冲突的积极意愿,但在一些关键问题上仍存在较大分歧,双方距离达成和平协议仍有距离。

乌总统泽连斯基29日在肯定乌俄新一轮谈判释放积极信号的同时,强调乌方清楚所有的风险,认为没有理由相信俄方谈判代表的言论,“只有具体的结果才是可信的”。

乌总统办公室顾问波多利亚克29日在新闻通报会上说,双方目前正围绕有关乌克兰国际安全保障和停火问题进行密集磋商。只有双方在国际安全保障这一问题上达成一致,才有可能尽快停火止战。

俄罗斯方面的表态也表明当前局势不容过分乐观。梅金斯基说,目前在克里米亚问题上没有看到进展。此外,基辅和切尔尼戈夫方向的军事行动降级也不意味停火。

俄国防部长绍伊古29

日在莫斯科出席相关工作会议时指出,俄在整体上已完成在乌特别军事行动第一阶段主要任务,显著降低了乌武装力量作战能力。他说,俄武装力量将继续特别军事行动直至完成既定目标。

分析人士指出,乌克兰正在寻求安全保障,其能否得到俄罗斯认可将取决于安全保障的具体内容。

莫斯科国际关系学院国际研究所首席研究员阿列克谢·托卡列夫认为,目前为止乌方的提议并未完全满足俄方要求。俄军大幅减少对基辅和切尔尼戈夫方向的军事行动值得欢迎,但未来会将重点转到顿巴斯地区,马里乌波尔的战斗也仍在持续。

扎里欣表示,新一轮谈判取得了积极进展,但很难说实现重大突破。俄方收到了乌方一些非常有必要的提议,但这些提议尚不足以促使双方达成和平协议。



3月28日,在位于纽约的联合国总部,联合国秘书长古特雷斯在记者见面会上讲话,古特雷斯呼吁有关方在乌克兰立即实施人道主义停火。新华社记者 谢镔 摄

联合国希望俄乌谈判尽快化承诺为行动 美英等国称要对俄罗斯“观其行” 中方将继续为推动乌局势缓和发挥建设性作用

据新华社北京3月30日电 俄罗斯和乌克兰29日在土耳其伊斯坦布尔举行新一轮面对面谈判,参与谈判的俄国防部副部长福明表示,俄方决定大幅减少在乌首都基辅和切尔

尼戈夫方向的军事活动。俄乌双方谈判代表均认为此轮谈判具有建设性。联合国方面表示,希望谈判承诺尽快转化为具体协议和实际行动。美英等国则表示,要看俄方后续具体

行动。我国外交部发言人汪文斌3月30日表示,中方一贯主张,对话谈判是解决乌克兰危机的唯一正确途径,中方将继续以自己的方式为推动乌克兰局势缓和发挥建设性作用。

联合国

联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克在29日的例行记者会上说,联合国方面希望谈判中的承诺尽快转化为具

体协议和实际行动,使联合国能够运送人道物资,并能够实现停火。他还说,联合国负责人道主义事务的副秘书长格里

菲思已着手同俄乌探讨在乌达成人道主义停火协议的可能性,并将于近日赴俄乌进行斡旋。

中国

我国外交部发言人汪文斌3月30日表示:“我们注意到俄乌双方在谈判中都释放出积极信号。”中方一贯主张,对话谈判是解决乌克兰危机的唯一正确途径。

他表示,当前形势下,国际社会应多说有利于对话谈判的话,多做有利于对话谈判的事,支持俄乌谈下去,谈出结果,谈出和平。要警惕和防止拱火浇油、激化矛盾,为通过外交手段

解决问题设置障碍、增添阻力。针对中国是否可以成为俄乌和平协议的“担保方”的提问,汪文斌表示,中方支持和鼓励一切有利于和平解决乌克兰危机的外交努力,乐见俄乌双方对话谈判。

美国

针对俄方宣布将大幅减少在基辅和切尔尼戈夫方向的军事活动,美国总统拜登

29日在白宫表示,美方将观察俄方是否用实际行动落实其说法。同时,美及其盟友

将保持对俄制裁,继续向乌提供军事援助,密切关注局势发展。

法国

法国媒体29日援引总统府爱丽舍宫的消息说,法国总

统马克龙将同乌克兰总统泽连斯基通话。爱丽舍宫表示,战

争目前仍在持续,法方包括停火在内的诉求没有改变。

英国

英国首相办公室29日发表声明说,首相约翰逊当天同

美法德意领导人通话讨论乌克兰局势。约翰逊强调,应关

注俄方怎么做,而不是说了什么。

分析人士

美国匹兹堡大学法学院客座教授丹尼尔·科瓦利克29日对新华社记者说,俄乌冲突最好能通过协商解决,找到可保证俄乌双方以及地区和平

安全的办法。目前看来,协商解决是可行的,美国及其他北约国家应在推动俄乌双方达成相关协议上发挥好的作用。美国政治风险咨询公司

欧亚集团总裁伊恩·布雷默29日在社交媒体上说,俄乌停火是有可能的,但俄方遭受的制裁不会被解除,这将严重限制未来的谈判潜力。